

# 家门口的老年教育 绘就幸福“夕阳红”

## 全市首个分期竣工验收项目完成

全媒体记者 张云飞

本报讯 日前,浙江大学“一带一路”国际医学院一期项目二标段完成分期竣工验收,子单位工程9月12日左右投入使用。据了解,这是义乌实施分期竣工验收改革以来首个完成的试点项目。

“从建设初期对接该项目建设单位,开展分期竣工验收业务指导,帮助项目完成分期竣工验收,保障子单位工程如期投入使用。”市建设局相关负责人表示,该局以分期竣工验收改革为契机,加强前期指导,在工程质量竣工验收监督和建设工程消防验收过程中,加强对消防安全、使用安全监督,确保通过竣工验收的子单位工程运行安全。

据了解,该项目规划总用地约1000亩,其中一期项目基础配套服务设施工程规划用地约557亩,计划投资32.2亿元。

分期竣工验收适用于群体建筑工程中产权自持的子单位工程,建设单位需要在竣工验收合格后进行出租二次装修或投入运行的,可选择符合分期竣工验收条件的子单位工程进行分期竣工验收,实现竣工建筑早投用、早产出的目标。

## “观影学反诈”活动进村社

全媒体记者 左翠玉

本报讯 近日,上溪镇开展反诈宣传进村社观影夜学活动,组织镇村干部、派出所工作人员、青年委员、青年志愿者、重点反诈群体代表观看电影《孤注一掷》,并借观影之机开展反诈教育宣传,筑牢反诈“安全网”。

观影前,上溪派出所辅警张伟讲解了生活中的电信诈骗典型案例以及新型电信诈骗的方式、特点、常用手段等,引导现场观众辨识骗局,提高警惕,提升防骗意识。

据悉,《孤注一掷》这部影片是国内首部揭露境外网络诈骗全产业链内幕的电影,影片取材自全国上万起真实诈骗案例,让观众切实感受到了电信网络诈骗犯罪活动的巨大危害,具有很强的警示教育意义。

“那些诈骗分子太可怕了,简直没有人性。更恐怖的是,我们每个人都有可能遇到这种骗局……”观影结束后,观众们纷纷表示,对电信诈骗有了更深刻的认识,一定会提高警惕,切实守好“钱袋子”。

## 廿三里志愿者开展便民服务活动

全媒体记者 杨歌

本报讯 日前,义乌市场开发服务中心党总支联合廿三里社工站,在廿三里中心菜市场大门口开展便民服务活动。

本次活动有健康咨询,测量血压、血糖,眼科检查,口腔检查,免费理发,暖心修鞋等服务,还有急救培训和反诈宣传等活动。

现场,志愿者们为经营户和买菜的市民检查口腔,并向他们普及口腔卫生方面的知识,同时为他们测量血压、血糖,提供健康建议。另一边,几位经营户在排队理发。“菜市场开展这样的活动,大大方便了我们的经营户,让大家觉得心里暖暖的。”刚理完发的经营户说。

在修鞋摊位前,志愿者王兴弟正专注地用缝纫机进行修补,不一会儿,一双鞋子就修好了。王兴弟说,他从事修鞋行业已有30多年时间,听说菜市场开展便民服务活动需要志愿者就主动来了,可以用自己的手艺为经营户和市民解决日常所需,王兴弟心里是满满的成就感。

当天,志愿者们还进行了反诈宣传,希望通过宣讲帮助大家守护好“钱袋子”。还有志愿者讲解了急救知识及技能,规范应急处置。“这样的便民服务活动真好,我今天一圈走下来,收获很多。买了菜,测了血压血糖,检查了牙齿,还理了个发、修好了鞋子,太开心了!”来买菜的市民杨先生高兴地说。

## 消防技能大比武



9月6日至7日,全市多种形式消防队伍业务技能竞赛在义南消防救援站举行。全市专职消防队、村社微型消防站(志愿消防队)、企业微型消防站共44支队伍235名队员参加比赛。

本次竞赛设灭火器和水枪初战控火操、200米负重跑、单杠引体向上、一人三盘水带连接操、单人攀登6米拉梯操、初战快速出水控火操等体能、技能和集体比赛项目。经过激烈角逐,北苑街道建设社区获得村社微型消防站组第一名,稠江街道浙江义乌林业开发有限公司(家具市场)获得企业微型消防站组第一名,义亭镇获得专职消防队团体总分第一名。

全媒体记者 骆红婷 通讯员 陈文青 摄



北苑街道老年学校老师指导学员练习太极拳。

年人“贴心”。“为了打造‘一校一品’,推进品质教育,我市不少镇街的老年学校结合区域文化、老人偏好等,打造特色课程体系。像佛堂诗词、廿三里婺剧、何斯路村晨读等一批精品特色课程,不但在义乌知名度很高,在浙中地区甚至在省内都享有盛名。”市老年大学负责人介绍。在做好资源下沉的同时,我市老年教育还十分注重精准培训,针对老年人关注的反诈、养生、数智等热点,各老年学校开设老年教育“定制课堂”,为老年人“充电赋能”。

数字赋能,云网助力,老年教育跑起数

字化的加速度。近年来,我市积极构建线上+线下多维度课程供给方式,推广“浙学通”“云上老年大学”等应用场景,让老人在手机上可以随时查看附近所有活动预告,“足不出户”实现网课自由。记者看到,在“浙学通”的活动报名页面,江东街道老年学校的《笔墨神采(秋季)》课程刚开放报名,就已经有5位学员在线上报名成功。从“独乐乐”到“与人乐乐”,从“自娱自乐”到“共享快乐”,更多、更好、更便捷的家门口的老年教育,让越来越多的老人在学到知识的同时,也收获了快乐。

## “八八战略”实施20周年 身边的变化

全媒体记者 龚双妍 文/摄

“来,把这个手腕轻轻放下来,水袖交叠,垂在一边……”9月8日上午9时许,在北苑街道老年学校舞蹈教室,舞蹈老师摇曳着曼妙的身姿,游走在七八位身着戏曲练功服的学员中间。这是一堂普通的越剧身段教学课,中秋、国庆在即,“艺苑百花”越剧班正紧张排练越剧《追鱼》选段。

张巧玲是“艺苑百花”越剧班的带头人。她介绍,这个班里,有20多位年龄相仿的老年学员,因为兴趣爱好走到了一起。“感谢街道领导,是他们帮我们开启了这段‘越剧梦’。”张巧玲说。2020年,一些爱好戏剧的老人,退休后想学习戏剧表演,但苦于没有排练场地,又缺少专业指导,天天见面只能“纸上谈兵”。张巧玲尝试着与街道取得了联系,得到了大力支持。“街道、社区都很关心我们,很快给我们解决了场地问题,并配置了完善的设施,专业老师也很快到位。”越剧班组建后,积极参加市文旅局组织的越剧比赛,同时组织“文化惠民 送戏下乡”活动,走进李祖村、怡乐新村,为更多老人

送去精彩的戏剧表演。据了解,除了越剧身段课,北苑街道老年学校还开设了书法、民间非遗、舞蹈、太极拳、葫芦丝等20余种专业公益课程,在红心苑宣讲堂、丹心影院定期邀请专家导师做各类主题讲座,今年已开讲公益课程100余场,服务3000余人次。

北苑街道老年学校只是我市老年教育“百花园”中的一个盆景,在这个“百花园”里,四季花开,盆盆花艳。

近年来,我市高度重视老年教育工作,发布了全省首个老年学校建设地方标准《老年学校建设与管理规范》,全面推进全市老年学校场所、硬件、服务、教学、管理等标准化建设;高效整合老年教育资源,积极推广优质教育资源“进社区、下基层”,着力办好“家门口”的老年教育,目前我市老年教育已形成市、镇(街道)、社区(村)三级办学网络,呈现出“纵横交错、点面结合、市镇一体、全域统筹”的新局面,全市共建有2所市级老年大学、14所镇(街道)老年学校、100余所村(社区)老年学堂。

不仅在地理位置上力求与老年人“紧紧靠”,同时注重在服务内容上与老

## 无言大爱留人间

在安徽老家时,胡有梅曾当了6年的乡村代课老师,她知道,在农村能读书是多么的珍贵,因此,她认真对待每一个孩子,也努力教导曹勿好好学习。如今,曹勿不负众望,成为一名重症医学科护士,也像母亲一样成了一位“热心肠”。他不仅是“义工之家”优秀义工,连续两年被评为江东街道鸡鸣山社区“优秀志愿者”,连续6年成为院级“优秀青年”,还于8年前成为无偿献血志愿者,累计献血量达4700毫升。

2013年,曹勿踏上了学医之路,也是在大学期间,他了解到了献血液、造血干细胞、献人体器官组织的“三献”工作,并于2014年留下信件决定遗体捐赠。“因为我自己学医,明白大体老师对医疗事业发展的重要性,让我没想到的是,妈妈居然跟我做了一样的决定。”曹勿说。早在曹勿阿姨去世时,胡有梅第一次提到了“遗体捐献”的心愿,希望能在死后为医学研究贡献绵薄之力。2020年,胡有梅被确诊患有肿瘤,她再一次叮嘱家人要捐献遗体。直到今年8月2日,胡有梅病危,住院当天仍不忘让曹勿记得办理捐献登记手续。挺过那一晚,胡有梅在儿子的帮助下,在“浙里办”App完成了遗体器官捐献登记手续。在治疗过



在浙大医学院工作人员指导下,曹勿完成其母亲遗体的捐献手续。

程中,胡有梅还接受了多次输血,这让她更深刻认识到“三献”工作的意义,衷心钦佩无偿献血志愿者的无私奉献,坚定了自己捐献遗体的信念。

9月8日深夜,身患胆管癌的她明白这一次自己走不出去了,她再三跟丈夫和儿子表明了捐献的意愿。当天23点32分,胡有梅安详离开了人世。9月9日上

午,她捐献的眼角膜给眼疾患者带去光明,遗体标本被送往浙大医学院,成为一名“大体老师”。

据悉,胡有梅是今年我市第6例遗体捐献。目前,义乌市红十字会已经见证了92例器官捐献、29例遗体捐献的磅礴大爱,他们用自己的身躯推动了科学、医学的不断进步。

## “澳洲大龙虾”变成“澳洲的龙虾”?

### 法院:合同约定注意明确细节

全媒体记者 陈洋波

下单时说的“澳洲大龙虾”,上菜上的是“小青龙”?结婚办喜宴本是件开心事,而市民小赵(化姓)却因为宴席上的一道菜品与酒店闹了半年多。近日,在市人民法院调解下,这起纠纷终于画上了句号。

年底就要结婚,2022年7月,小赵在某酒店以每桌3288元的价格预订了22桌婚宴,双方签订了《酒店宴会订单》,明确约定了婚宴时间、宴会标准、桌数、宴会厅等,并口头约定了菜单。

根据酒店的描述,宴会上有一款明

星菜品“澳洲大龙虾”。然而婚宴当天,小赵和家人却发现当初约定的“澳洲大龙虾”变成了“小青龙”。“小青龙比澳洲大龙虾一份便宜三四百元,这不是欺诈吗?”小赵表示,澳洲大龙虾应当为“澳洲龙虾”这一特指海产品,酒店存在欺诈行为,要求进行3倍赔偿。

酒店方则表示,“小青龙”是澳洲所产的龙虾,本身就是澳洲龙虾的一种,并不存在欺诈一说。况且从宴席的价格上看,菜单所指的“澳洲大龙虾”本就是“小青龙”,小赵应该如约支付6.3万余元婚宴价款。

是“澳洲大龙虾”还是“澳洲的龙

虾”?双方僵持了半年多无法协商一致,最终小赵诉至法院。

市人民法院审理认为,本案系双方签订合同时,关于婚宴中的菜品,约定不够明确,后续也未进行补充,导致在合同履行过程中产生纠纷。酒店只告知小赵该道菜品为“澳洲大龙虾”,没有明确描述是“小青龙”,给小赵造成了一定的误导。而小赵自认为是“澳洲龙虾”,也未进行明确核实,双方均存在一定过错。当事人就有关合同内容约定不明确的,法院将按照订立合同时履行地的市场行情、合同的履行情况等因素进行综合判断。结合小赵消费婚宴其他菜品的数目、种类、婚宴的整体

定价以及已产生实际消费的事实,法官建议就该道菜品的价款在尾款中酌情予以扣除。

最终,双方当事人均表示愿意各退一步,达成和解协议。酒店方给小赵扣除了近2万元价款,小赵也如约支付了剩余的4.5万元尾款。

法官介绍,合同的标的、数量、价格等合同的必备条款,当事人应当明确约定,否则不利于当事人履行合同义务。因此,当事人在订立合同时,应选择和酒店签订书面合同,并在合同中对宴席时间、菜品种类、数量、价格及违约责任进行明确约定,避免产生不必要的纠纷。

## “秋老虎”反扑 这两天小心中暑

### 天气早知道

全媒体记者 陈健贤 通讯员 符仙月

热闹了一阵子的太平洋终于“安静”下来,没有了台风的消息,天气又开始“躁热”起来。今明两天,“秋老虎”反扑,大家要做好防暑降温,小心中暑。

9月的开头凉爽宜人,让不少人都开始准备入秋了。别急,“秋老虎”都还没体验过,义乌哪会轻易入秋?通常来说,在江南地区,把8月底到9月份出现日最高气温超过35℃的现象,称之为“秋老

虎”。查看这两天的高温也没到35℃,怎么能称之为“秋老虎”?市气象工作人员解释,虽没到高温线,但由于湿度大,预报气温34℃,但体感温度会超过35℃,这样的天气也可以算作“秋老虎”。总之,9月没结束,防晒防中暑不能放松。毕竟义乌常年平均入秋时间为10月4日,秋天到了,才会真正凉爽起来。

好在9月的高温都是强弓末弩,不会持续太久。市气象台预计,本周我市前晴后雨,9月12日起,受高空槽和低层切变线共同影响,多阵性降水天气。从气温来看,今明两天还是夏日炎炎的状态,后面几天的最高气温都在30℃及以下。

时至白露,秋风渐起,露水渐浓。此时,夏季风逐步被冬季风所代替,冷空气南下频繁,加上北半球日照时间变短,强度减弱,夜间常晴朗少云,地面辐射散热快,气

温下降也逐渐加速,因此有“白露秋分夜,一夜冷一夜”一说。这一时节,夏秋已经开始拉锯战,升温降温会变得频繁,且幅度也会加大,大家要及时关注天气预报。

具体天气预报:

日期	天气	温度
9月11日(星期一)	晴转多云	23~34℃
9月12日(星期二)	多云到阴,部分地区有阵雨或雷雨	25~34℃
9月13日(星期三)	阴有时有阵雨或雷雨	25~29℃
9月14日(星期四)	阴有时有阵雨或雷雨	24~28℃
9月15日(星期五)	多云到阴,有时有阵雨或雷雨	24~29℃
9月16日(星期六)	阴到多云,有时有阵雨或雷雨	24~28℃
9月17日(星期日)	多云,局部阴有阵雨	23~30℃